

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

LOS INVASORES EN ESPAÑA

EL PUNTO DE APOYO PARA PROVOCAR LA GUERRA EUROPEA

En los primeros momentos de señalar su posición ante la sublevación del 18 de Julio, no dejó de haber espíritus candorosos que la atribuyeron a solidaridad ideológica con la bandera enarbolada por la rebeldía. Se hizo entonces hincapié en que el Gobierno de la República era comunista y Rusia pretendía convertir a España en una sucursal de su organización soviética en el occidente europeo.

De nada sirvió la proclamación de la verdad. La sublevación militar era un fenómeno engendrado por las derechas, que, venidas en las urnas electorales, buscaban el desquite en el apoyo de los cuarteles, reduciéndose todo a una lucha semejante a las desencadenadas a lo largo del siglo XIX por las discordias, primero, netamente dinásticas, y luego, por la irreductible pugna entre la libertad y la reacción.

Nosotros sostuvimos que a los países totalitarios les importaba una higa de los rebeldes españoles y aun de la suerte de España. Que era actitud tangencial a las ideologías fascistas. Que respondía a una finalidad de aprovechamiento de materias primas y a la ambición imperialista, necesitada de la posición geográfica de la Península e islas adyacentes para el vasto desarrollo de sus planes, al mismo tiempo que, reduciendo España a la condición de conejillo de Indias, podía ensayar su material de guerra, que emplearía con enemigo más poderoso.

UNA ALOCUCIÓN DEL MANDO DE LA FLOTA

Por nada ni por nadie habremos de perder ninguno nuestra vergüenza, nuestra lealtad y nuestra disciplina

Cartagena, 14 (dos madrugadas). El mando de la Flota ha dirigido a todas sus dotaciones la siguiente alocución, que publica el semanario «Armada»:

Nuestra fe en la victoria, en la razón y en derecho ha de conservarse lo mismo que el primer día, y por nada y por nadie habremos de perder ninguno de nuestra vergüenza, nuestra lealtad y nuestra disciplina.

EL DOMINGO SE CELEBRO CONSEJO DE MINISTROS EN MADRID

Quien no ajuste su proceder a lo que las circunstancias exigen se daña a sí mismo y hace que el empeño del Gobierno resulte ineficaz

EMPIEZAN A LLEGAR LOS MINISTROS

Conforme al decreto promulgado por el presidente de la República fijando la residencia oficial del Gobierno de la República en Madrid, el domingo, a primera hora de la mañana, comenzaron a llegar a la capital de la República, procedentes de Valencia, los miembros de nuestro Gobierno.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION SALUDA A LA PRENSA

A la una de la tarde del domingo, el ministro de la Gobernación, Paulino Gómez, recibió a los periodistas, a quienes confirmó que durante la mañana y primeras horas de la tarde iban llegando a Madrid todos los miembros del Gobierno. Ante nuestros compañeros, el Sr. Gómez Sáinz expuso la satisfacción que le producía el venir a cumplir su deber en la heroica capital de la República.

LLEGAN NEGRIN Y ALVAREZ DEL VAYO

En las primeras horas de la tarde llegaron a Madrid el presidente del Consejo y el ministro de Estado, que inmediatamente se reunieron con los restantes ministros, que ya les esperaban en la Presidencia de ministros. No concurrirían, por no haber llegado todavía a Madrid, el ministro sin cartera José Giral y los de Justicia, González Peña, y de Instrucción, Segundo Blanco.

SE REUNE EL GOBIERNO

A las cinco y media de la tarde del domingo quedó reunido el Consejo de ministros en el edificio de la Presidencia, bajo la presidencia del jefe del Gobierno, doctor Negrín, abordando el estudio y la resolución de varios asuntos urgentes.

LA ALOCUCIÓN MINISTERIAL

«El Gobierno español, al celebrar su primer Consejo de ministros en Madrid, dirige desde la capital de la España no invadida un saludo fervoroso a las fuerzas de tierra, mar y aire y a la población civil del territorio leal. Lo hace bajo la emoción de encontrarse de nuevo en la ciudad cuya resistencia a prueba de todas las adversidades ha sido en estos dos años y medio motivo constante de orgullo español y asombro y admiración de cuantos en el Mundo sienten la grandeza y universalidad de nuestra causa.»

Una inmensa tarea aguarda al Gobierno, decidido a no ahorrar esfuerzo alguno para hacer cara a una situación que hoy más que nunca requiere la colaboración apasionada de todos, por encima de los intereses de partido, en un apretado y heroico frente nacional. Si la unidad de esfuerzo y la solidaridad española fue desde el comienzo de la lucha exigencia de guerra, a su realización de verdad, no a través de declaraciones de adhesión, sino a través de la conducta de cada uno y de cada hora, va unida en este momento decisivo la propia salvación de lo que nos queda de España y de los españoles que en nuestro territorio residen. No hay margen para otra política que la de identificación absoluta con este intento supremo a que el Gobierno se lanza de defender a la España no invadida mientras llega el momento de la paz en la independencia, en la seguridad y en la libertad.

«Que renazca el espíritu que inmortalizó a Madrid en los días memorables de Noviembre de 1936 y que se extienda por toda la España leal, llena todavía de energía para establecer un apretamiento de codos, sin una falla, sin una deserción, sin malgastarse en sucidas rivalidades partidistas, sobre el cual únicamente puede el Gobierno llevar adelante su gestión.»

Cada minuto que se pierda es tiempo regalado al enemigo. Quien no ajuste su proceder a lo que las circunstancias exigen con un apremio que ni siquiera es necesario señalar se daña, ante todo, a sí mismo al contribuir a que se afojen los resortes de una maquinaria que tiene que funcionar, para que el empeño del Gobierno resulte eficaz, a máxima tensión. El Gobierno llama a todos los españoles al cumplimiento de su deber, y apela a la vez a su patriotismo y a su sentido de conservación. El Gobierno se dirige a la España no invadida diciéndola: Sólo si todos y cada uno de vosotros, Ejército, hombres, mujeres, organizaciones sindicales, partidos, Prensa, todos, os confundís en un común esfuerzo y dais de sí cuanto podáis dar, le será posible al Gobierno dirigir la resistencia hasta lograr los fines por los que viene luchando el pueblo español, y que no son otros que el asegurar la independencia de España y el evitar que nuestro país se sumerja en un mar de sangre, de odio y de persecuciones que hagan imposible por muchas generaciones una patria española unida por algo más que la dominación extranjera, la violencia y el terror.»

LA ORGANIZACION DE LOS SERVICIOS

Durante todo el día de ayer, tanto el presidente del Consejo como los ministros, se dedicaron a organizar los servicios de sus respectivos departamentos e instalación de oficinas, con el consiguiente reajuste de personal. El ministro de la Gobernación despachó con los jefes de su ministerio y firmó varios decretos de su departamento. El ministro de Comunicaciones, Sr. Giner de los Ríos, estuvo toda la mañana en contacto con los altos funcionarios de su ministerio. Por la tarde recibió diversas visitas, y a última hora conferenció con la Ejecutiva de Unión Republicana.

LA NUEVA PROVOCACION DEL EJE ROMA-BERLIN-TOKIO

Además de la isla de Hainán, los japoneses se han apoderado también de Norao

Tokio, 13.—Los japoneses han continuado la ocupación de la isla de Hainán y se han hecho dueños de Norao, asegurando con ello el control del delta del Mantú. Las excusas del cinismo japonés a la energética protesta de Francia.

Tokio, 13.—En relación con la gestión del embajador de Francia cerca del Gobierno japonés, ha sido facilitado el siguiente comunicado: «El embajador de Francia ha visitado al ministro de Negocios extranjeros, pidiéndole explicaciones sobre el carácter y duración de la ocupación de la isla de Hainán. El ministro de Negocios extranjeros ha declarado al embajador que la ocupación tiende a precipitar la caída del Gobierno Chang Kai Chek, reforzando el control del tráfico de armas en el sur de China, y que la ocupación no rebasará el tiempo que necesitan las operaciones militares. El Japón no tiene ambición territorial sobre la isla.»

La entrevista duró sesenta y cinco minutos. Parece ser que también Inglaterra envía su protesta al modo de la de Francia.

Londres, 13.—Parece que el Go-

bierno inglés ha enviado instrucciones a su embajador en Tokio para que haga cerca del Gabinete nipón gestiones semejantes a las llevadas a cabo por el Gobierno francés, con motivo del desembarco efectuado por los japoneses en la isla de Hainán.

LOS MINISTROS DE JUSTICIA E INSTRUCCION, EN VALENCIA

Valencia, 13.—Esta mañana han llegado a Valencia los ministros de Justicia, Ramón González Peña, y de Instrucción pública, Segundo Blanco Fernández. Poco después de su llegada reanudaron su viaje con dirección a Madrid.

LO QUE SE ESTUDIA EN LA ESPAÑA INVADIDA

En el bachillerato es obligatorio aprender el italiano y el alemán

Valencia, 13.—«Vanguardia», órgano del Comisariado del Ejército de Levante, publica unos telegramas comentados de su servicio especial:

«Radio Nacional de Burgos se ha preocupado estos días de la nueva cultura nacional, y nos da las siguientes noticias: «Burgos.—Se ha firmado un acuerdo cultural entre el generalísimo Franco y Hitler.»

Más tarde añade: «La publicación del decreto de clarando obligatoria en el bachillerato la asignatura de italiano y alemán ha sido acogida con gran satisfacción.»

Al paso que siguen suponemos que el castellano será declarado rojo. «Radio Roma, 5.—Desde el frente de Cataluña.—El general Gambara ha enviado el siguiente telegrama al «duce»: «A las diez y treinta de la mañana del día 23 de Diciembre de 1938, la división Littorio rompió el frente enemigo en Serós. Hoy, en la misma hora, 1939, la división Littorio ha entrado en Gerona ¡Viva el «duce»!

Suponemos que no habrá ninguna duda respecto al carácter de independencia de nuestra lucha.»

Bonnet recibe a los embajadores de España y de Inglaterra

París, 13.—El ministro de Negocios extranjeros, Bonnet, ha recibido esta tarde al embajador de España. También recibió al de Inglaterra.

ESTE AÑO SERA EL DE LA PAZ O EL DE LA GUERRA—OPINA BROSSARD

París, 13.—Examinando la situación actual de Europa, Brossard, en la «Justice», declara: «Este año se jugará la suerte de Europa y la suerte de Francia. Este año será el año de la paz o de la guerra. Si la guerra no estalla se abrirá un largo período de paz. Tenemos que movilizar todos nuestros recursos, todos nuestros medios para proteger nuestro cielo como protegemos nuestra frontera.»

Si Hitler y Mussolini adquieren el convencimiento de que los riesgos son muy superiores a las probabilidades, la guerra no estallará. «El Fíguro» se refiere a los esfuerzos militares de Inglaterra en la actualidad, y dice que además del ejército regular existe el llamado ejército territorial, alimentado por voluntarios. Agrega que en la actualidad este ejército territorial comprende cinco divisiones antiaéreas, doce divisiones de Infantería y una división mecánica, que son el embrión de un verdadero ejército nacional.

«El Fíguro» se refiere a los esfuerzos militares de Inglaterra en la actualidad, y dice que además del ejército regular existe el llamado ejército territorial, alimentado por voluntarios. Agrega que en la actualidad este ejército territorial comprende cinco divisiones antiaéreas, doce divisiones de Infantería y una división mecánica, que son el embrión de un verdadero ejército nacional.

PARA LA PRENSA TURCA ITALIA ES UN «MOSQUITO INOPORTUNO» QUE PROVOKA QUERRELLAS EN TODOS LOS PAISES

Estambul, 13.—La Prensa turca ha emprendido una campaña antitaliana a consecuencia de la publicación por un periódico italiano de un mapa en el que se reivindicaban para Italia determinados territorios turcos.

Parece que con este motivo el embajador de Italia ha protesta-

INFORMES OFICIALES

La aviación enemiga bombardea los barrios marítimos de Valencia, la población de Alicante y la estación ferroviaria de Játiba

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur correspondiente al día 12 de Febrero de 1939, facilitado por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos: «EJERCITO DE TIERRA.—Sin novedades dignas de mención en los distintos frentes. AVIACION.—Durante el día de hoy, la aviación enemiga repitió sus agresiones contra los barrios marítimos de Valencia, a los cuales hizo objeto de dos intensos bombardeos, que causaron algunas víctimas entre la población civil. También ha bombardeado la población de Alicante y la estación ferroviaria de Játiba.»

La artillería enemiga lanzó el domingo y el lunes seiscientos proyectiles sobre los barrios céntricos de Madrid, causando daños y víctimas.—La aviación, procedente de Mallorca, bombardeó Alicante y Cartagena, originando pequeños desperfectos.—En combate, nuestra caza derribó un Heinkel a la altura de Cabo de Palos

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur correspondiente al día 13 de Febrero de 1939, facilitado por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos:

«EJERCITO DE TIERRA: FRENTE DEL CENTRO.—Durante las jornadas de ayer y hoy, la artillería enemiga actuó intensamente sobre los barrios céntricos de la capital, lanzando cerca de seiscientos proyectiles, que causaron víctimas entre la población civil. En los demás frentes, sin noticias de interés. AVIACION.—Escuadrillas enemigas, procedentes de la base de Mayorca, bombardearon, durante la jornada de hoy, las poblaciones de Alicante y Cartagena, originando desperfectos de escasa consideración. En combate aéreo, nuestra caza derribó, a la altura de Cabo de Palos, un aparato Heinkel, que cayó incendiado al mar.»

«Radio Nacional de Burgos se ha preocupado estos días de la nueva cultura nacional, y nos da las siguientes noticias: «Burgos.—Se ha firmado un acuerdo cultural entre el generalísimo Franco y Hitler.»

Al paso que siguen suponemos que el castellano será declarado rojo.

«Radio Roma, 5.—Desde el frente de Cataluña.—El general Gambara ha enviado el siguiente telegrama al «duce»: «A las diez y treinta de la mañana del día 23 de Diciembre de 1938, la división Littorio rompió el frente enemigo en Serós. Hoy, en la misma hora, 1939, la división Littorio ha entrado en Gerona ¡Viva el «duce»!

Suponemos que no habrá ninguna duda respecto al carácter de independencia de nuestra lucha.»

POLITICA INTERNACIONAL

El secretario de Estado de Norteamérica anuncia la probabilidad de una guerra

Nueva York, 13. En un discurso que ha pronunciado ante el micrófono el secretario de Estado, Hull, ha examinado la posibilidad de que los Estados Unidos se vean arrastrados a una guerra.

Después de declarar que el problema fundamental es preservar la paz de los Estados Unidos de todos los peligros de la situación internacional actual, agrega que pueden «producirse determinadas circunstancias a consecuencias de las cuales la voluntad de los Estados Unidos de perseverar en la paz se vea contrarrestada.»

EL FRENTE POPULAR FRANCES COMEMORA LAS JORNADAS SOCIALES DEL NUEVE Y ONCE DE FEBRERO

París, 13.—El Comité del Frente Popular de la región parisina organizó para esta tarde una manifestación conmemorativa de las jornadas del 9 y 11 de Febrero de 1934, invitando a acudir a ella a la población obrera de la región, a fin de efectuar un desfile y depositar ramos de flores al pie del monumento en la plaza de la República.

La Prefectura de Policía hizo saber a los organizadores que la manifestación quedaba prohibida, tolerándose únicamente que los delegados de las organizaciones acudiesen a dicha plaza para rendir el homenaje proyectado al pie del monumento; pero no se pudo impedir que más de 10.000 personas desfilasen por la reputada plaza de la República.

Se han producido algunos pequeños incidentes al pretender la Policía arrancar de manos de los manifestantes banderas y carteles conmemorativos de aquellas fechas. Se han practicado 33 detenciones.

EL SUBSECRETARIO DE ESTADO INGLÉS SIGUE NO CREYENDO EN LOS PREPARATIVOS SOSPECHOSOS DE LOS INVASORES DEL TERRITORIO ESPAÑOL

Londres, 13.—El diputado conservador Adams preguntó esta tarde en la sesión de la Cámara de los Comunes si el Gobierno británico estaba enterado de los preparativos aéreos y navales que realizan los alemanes en Galicia y en el País Vasco, y si daría instrucciones a su representante en Berlín para que se informase acerca de los dirigentes nazis sobre la cuestión.

El subsecretario de Estado, Butt-

ber, contestó poniendo en duda lo dicho por el diputado conservador y añadiendo que las informaciones llegadas a Londres no confirmaban la exactitud de los rumores que circulaban sobre dichos preparativos bélicos.

CIANO Y EL EMBAJADOR DE INGLATERRA CONFERENCIAN EXTENSAMENTE

Roma, 13.—El conde Ciano ha celebrado una extensa conferencia con el embajador de Inglaterra. Se guarda la mayor reserva sobre esta entrevista.

LA PRENSA FASCISTA SIGUE ATACANDO A INGLATERRA, A PESAR DEL ACUERDO ANGLO-ITALIANO

Roma, 13.—A pesar de la entrada en vigor del acuerdo angloitaliano y de la reciente visita de Chamberlain a Roma, la prensa fascista habla de Inglaterra, desde hace algún tiempo, de manera cada vez más agresiva, y protesta contra la política francobritánica, a la que acusan de querer ejercer su influencia en España, neutralizando los sacrificios hechos por Italia.

SE ANUNCIA UN PEDIDO DE CIENTO QUINCE AVIONES A UNA CASA NORTEAMERICANA

Washington, 13.—Se anuncia que Francia ha hecho un pedido de 115 aviones ligeros de bombardeo a una firma de Baltimore.

También en la India se ventilan en choques sangrientos los conflictos raciales

Bombay, 13.—En Campour se ha producido un violentísimo choque entre indús y musulmanes, habiendo resultado numerosos muertos y heridos. Las autoridades han proclamado el estado de sitio.

El cultivo del arroz

Valencia, 13.—La Junta Superior de Trabajo Agrícola ha continuado ocupándose de los problemas que plantea el cultivo del arroz. Se acordó distribuir una primera partida de 300.000 kilos de algarroba para el racionamiento del ganado que ha de realizar la preparación de los terrenos, y 2.525 toneladas de sulfato de amoníaco y 1.479 de superfosfato de cal, todo lo cual será repartido por la Federación de Agricultores Arroceros, a través de los Sindicatos y de acuerdo con las normas de la Junta, de cuyo cumplimiento quedarán encargados los Comités Agrícolas locales.

También se ocupó de las medidas adoptadas por la Junta provincial para substitución de los obreros incorporados a filas por trabajadores no movilizados y por mujeres, acordándose redactar unas instrucciones que unifiquen los trabajos.

Un representante del Comité británico de Ayuda a España visita los Grupos escolares

El alcalde de Madrid, Sr. Hench de la Plata, acompañado de miss Bárbara Wood, representante del Comité británico de Ayuda a España, estuvo ayer mañana visitando diversos Grupos escolares y Hogares infantiles. Miss Wood se mostró interesadísima de cómo la República atiende a los niños.

Reunión de los organismos de Izquierda Republicana

El domingo se reunieron en el domicilio del Consejo provincial de Izquierda Republicana, bajo la presidencia del Sr. Ariño, la Comisión ejecutiva de aquel organismo, la Junta municipal del partido y las Directivas nacional, provincial y local de la Juventud de Izquierda Republicana.

Los representantes de los organismos reunidos, que trataron diversos asuntos de interés, acordaron invitar a los ministros del partido para celebrar un cambio de impresiones sobre la situación actual.

EL XXV ANIVERSARIO DE LA FUNDACION DE LA SOCIEDAD HELVETICA

Coincidieron los oradores en defender la democracia suiza contra toda injerencia extranjera

Berna, 13.—Se ha celebrado en esta capital el XXV aniversario de la fundación de la nueva Sociedad helvética. Asistió el presidente de la Confederación y los delegados suizos procedentes de todos los cantones. Se pronunciaron discursos poniendo de relieve el significado de la Confederación Suiza, organizada sobre todos los partidos con la misión de trabajar por el bien del país y asegurar su porvenir y la dignidad del pasado. Todos los oradores coincidieron en defender la democracia suiza contra toda ideología extranjera e injerencia extraña en los asuntos suizos.

EN EL MONUMENTAL Para conmemorar la fecha de la proclamación de la primera República

El domingo se celebró en el Monumental Cinema un mitin organizado por la Delegación de Propaganda y Prensa, con la colaboración del Comisariado del Ejército del Centro, en conmemoración de la primera República.

Presidió el Sr. Montiel, delegado de Propaganda y Prensa, que recogió el sentido de este acto, haciendo un elogio encendido del pueblo madrileño, austero y firme hasta el heroísmo.

También saludó al Gobierno, que se acoge al pueblo ejemplar de Madrid, y propugnó por la unidad que dió el triunfo en la lucha electoral del 16 de Febrero.

Hablaron también D. Antonio García, por la Liga de Mutilados de Guerra; D. César García Intesa, por el Frente Popular de Madrid; D. Agustín Fralle, por el Comisariado del Centro, y en representación del comisario inspector, D. Edmundo Domínguez; por último habló doña Carmen Arizón, por el Auxilio Femenino. Todos los oradores abogaron por la cordialidad entre todos los sectores que defienden a la República, anteponiendo a toda otra la condición de españoles.

Se leyeron numerosas adhesiones, entre las que se destacó la del general Martínez Cabrera, gobernador militar de Madrid, que

mandó su representación. También enviaron adhesiones distintas unidades militares. El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

Las Juventudes republicanas ante el aniversario de la primera República española

Con motivo del sesenta y seis aniversario de la proclamación de la primera República española, se ha celebrado un brillante acto en el domicilio social de la Juventud republicana federal, en el que intervinieron los secretarios generales de la Juventud de Unión Republicana y republicana federal, Antonio López y Francisco Quiñez, respectivamente.

Estos afirmaron la posición del cumplimiento del deber por los jóvenes republicanos en las actuales circunstancias, al par que resaltaron las enseñanzas que encierra la fecha que en dicho acto se conmemoraba.

El salón estaba abarrotado de público, que escuchó las intervenciones con muestras inequívocas de satisfacción, aplaudiendo repetidas veces a los oradores.

Por el presidente del acto, Carlos Alvarez, se hizo la proposición, que fué aprobada por unanimidad, de enviar un escrito de adhesión al Gobierno.

LA MUERTE DEL PAPA

El Cónclave no podrá reunirse hasta el primero de Marzo Ciudad del Vaticano, 13.—Es posible que el Cónclave de cardenales no se reúna hasta el primero de Marzo, para permitir la llegada de los cardenales sudamericanos, Copalle y De Silveiro.

EL TEATRO

EL PROGRAMA DOMINICAL EN LA SALA ARIEL

Dos novedades: los estrenos de «Su esposo», de Bernard Shaw, y «El chapín de la duquesa», de Francisco Villaespesa. Comedia de humor, de buen humor británico; comedia de chispeante y gracioso diálogo; réplica de otra comedia encantadora del mismo autor, «Cándida»; comedia de fina sátira en torno de la vida conyugal londinense y adecuada para servir de modelo a los comediógrafos que atienden a matices psicológicos dentro de un alto motivo sentimental.

Bien representada esa comedia. Quiero hacer constar que Antonio G. Llopis realiza ese contradictorio personaje que se llama en la comedia el poeta Enrique con acierto digno de mención periodística. Este aventajado discípulo de la Sala Ariel seguirá logrando éxitos si no sigue las huellas de nadié y persiste con asiduidad estudiando a conciencia los papeles. Fórmula ineludicable muy conocida: Arte = Paciencia.

La otra novedad fueron los brillantes y jiricos alejandrinos postrománticos de Villaespesa. ¡Qué bien resonaron en el ambiente de la Sala Ariel!

Versos, gracia y dulzura de la poesía colorista—poesía legítima del Sur—, que logró plasmar como ningún otro poeta dramático—descontando a Zorrilla—este magnífico señor que se llamaba Francisco Villaespesa. ¡No es aún la hora de rendir homenaje al autor del «Aben-Humeyas», acaso la tragedia en verso más interesante del momento actual!

Otras pequeñas alegrías llenaron el programa de la Sala Ariel: una danza de Antofita Ibari, bordada sobre el cañamazo de «Voces de primavera», de Strauss; dos duos cómicos de zarzuelas muy aplaudidas, que cantaron bien Lolita Suárez y Alejandro Fernández, y una melodía de «El amor brujo», de Falla, que interpretó Paquita Santa Cruz, y el cuerpo de baile de las Escuelas Profesionales.

A. MONTORO

Los Tribunales

Condenada por acaparar botes de leche Los Tribunales especiales de guardia han visto un expediente de subsistencias contra Carmen Blanco Aguilera, a la que han condenado a dos meses de trabajos y al pago de una multa de 1.000 pesetas por acaparamiento de botes de leche condensada.

PERIODISMO

«Informaciones» no se publicó anoche Por falta de papel no pudo publicarse anoche nuestro querido colega «Informaciones».

«La Hora» de Valencia

Valencia, 13.—Por causa de fuerza mayor no se ha publicado el diario «La Hora».

Por avería, deja de salir «La Correspondencia» de Valencia

Valencia, 13.—Por una avería en su instalación, esta noche tampoco pudo publicarse «La Correspondencia» de Valencia.

LA CRISIS BELGA

Jaspar recibe el encargo de constituir Gobierno

Bruselas, 13.—El ministro dimisionario Jaspar ha recibido el encargo de constituir el nuevo Gobierno.

Renuncia Jaspar el encargo de formar Gobierno

Bruselas, 13.—El Sr. Jaspar ha visitado nuevamente al rey para anunciarle que renuncia el encargo de formar nuevo Gobierno.

La Conferencia Provincial del Partido Comunista

En la tarde del domingo terminó sus deliberaciones la Conferencia Provincial de Madrid del Partido Comunista.

Pedro Checa, miembro del Buró político, resumió las tareas, sacando la conclusión de que la Conferencia ha sido una demostración plena de que se puede tener confianza en la victoria.

Al hablar de incompatibilidades dijo que el Partido Comunista únicamente se considera incompatible con el enemigo. Habló luego de los deberes de los comunistas en momentos tan graves como los presentes.

Habló a continuación el ministro de Agricultura, Vicente Uribe, que dirigió un saludo a los delegados y dijo que tenía la satisfacción de poder declarar que en Cataluña los comunistas habían cumplido con su deber, y el que no lo había hecho había sido expulsado de sus filas.

Después de nombrarse el nuevo Comité Provincial, del que fué elegido secretario general el camarada Arturo Jiménez, por pasar Isidoro Diéguez a desempeñar un cargo en el Comité Central, se dió por clausurada la Conferencia con el nombramiento de los delegados que han de asistir a la Conferencia Nacional.

Exposición de Arte de la Juventud de Izquierda Republicana

Se ha efectuado en el domicilio social de las Juventudes de Izquierda Republicana la inauguración oficial de la Exposición de pintura y dibujo, organizada por sus Secretarías de Propaganda y de Cultura, y en la que se exponen los trabajos producidos en el Estudio de dicha organización por el afiliado a la misma Felipe Pastor.

Al acto inaugural asistieron, entre otras, las siguientes personalidades: D. Segismundo Casado, coronel jefe del Ejército del Centro; D. Francisco Félix Montiel, delegado en Madrid de la Subsecretaría de Propaganda del ministerio de Estado; D. Antonio de Lezama, director de la Escuela Superior de Comisarios de Guerra; Sres. Ariño y Albert, del Consejo provincial de I. R.; Sres. Ruiz Ferry y Cossío, de la Junta municipal de I. R.; consejeros municipales Sres. Serrano Piñana y García Pérez, señores marques de la Merced y Mullor, del Consejo provincial de las J. I. R., y señores Otero Santos, Taibo y Torné, del Comité local de la J. I. R., además de representaciones de las autoridades militares y civiles, Prensa y Juventudes Antifascistas.

Muy cerca del medio centenar suman los trabajos que en ella se exponen, indicativos todos del temple de artista que su autor posee, uno de los más sólidos valores con que cuenta hoy día la España devota del Arte. En este acto inaugural hicieron

uso de la palabra D. Ramón Taibo Siens, secretario de Cultura y Prensa de la J. I. R., de Madrid; su presidente, D. Vicente Otero Lasso; el director de la Escuela Superior de Comisarios, D. Antonio de Lezama, y D. Francisco Félix Montiel, delegado de Propaganda y Prensa. Todos los oradores expresaron en sus intervenciones la satisfacción íntima que sentían al observar cómo la juventud española, a la sazón representada por la de Izquierda Republicana, sabe unir en nexo estrecho su pasión combativa con su capacidad creadora, ambas necesarias para garantizar la libertad y la independencia de la patria y asegurar la subsistencia en nuestro suelo del régimen republicano, mereciendo sus palabras muchos aplausos y felicitaciones por parte del numeroso público que asistía.

Terminado el acto, y en tablao levantado al efecto en el paseo de Recoletos, las Guerrillas del Teatro, que dirige la ilustre escritora María Teresa León, interpretaron «El degollado», de López de Vega, y diversos bailes populares, mereciendo muchos aplausos.

Necrológicas

Ildefonso Maffiotta

Víctima de cruel y penosísima enfermedad ha fallecido en Madrid nuestro querido compañero el redactor de «El Sindicalista» Ildefonso Maffiotta.

Muere Maffiotta joven, cuando lo había dado todo al periodismo y a la literatura, a la que consagró todas sus actividades. Aún podía esperarse mucho más de su talento y amor a la profesión.

Descanse en paz el querido compañero y reciban sus familiares y «El Sindicalista» la sincera expresión de nuestra condolencia por pérdida tan irreparable.

Nieves Suárez

Ha fallecido en Madrid la eminente actriz Nieves Suárez, cuyo nombre, después de su creación de la Tonuela de «Juan José», va íntimamente unido a la historia última de nuestro teatro.

Desde entonces, efectivamente, su personalidad artística va revelándose por entero, ya en Lara, donde inspira a los hermanos Alvarez Quintero la deliciosa «Peña Reyes» y es sobresaliente intérprete de «El patio», «El nido» y «El amor que pasa», de los mismos ingenios sevillanos; ya en el Español con María Guerrero, al intervenir en estrenos de la importancia de «La noche del sábado», «Rosas de otoño», «María Victoria» y «El genio alegre».

Su última actuación fué en el propio escenario de la Comedia de sus comienzos.

Desde hace varios años, retirada ya, desempeñaba la cátedra de Declaración del Conservatorio, donde formó una legión de artistas excelentemente preparados.

Reciban sus atribulados hijos la sincera expresión de nuestro pésame.

María Mayor

Ha muerto esta excelente actriz que durante muchos años actuó en el teatro de la Comedia. Como característica era la heredera directa de Balbina Valverde y de Leocadia Alba, que tantos días de triunfo han dado a la escena contemporánea.

El grajeo y la donosura de María Mayor hizo que llegaran a buen puerto muchas obras que no debieron pasar de la noche del estreno, y que aquellas que, por sus méritos propios merecían los aplausos con que las recibió el público, afirmaron su larga existencia en los carteles.

Reciba su viudo, el maestro Lozano, nuestro más sentido pésame.

El entierro se verificará hoy, a las once.

Don Ricardo de Orueta Iriarte

Ha fallecido en Madrid el ex director general de Bellas Artes y director del Museo de Reproducciones D. Ricardo de Orueta, republicano militante de toda la vida, al cual nombró el Gobierno provisional de la segunda República director general de Bellas Artes, cargo que desempeñó durante el primer bienio.

Deja escritas tres obras importantes acerca de autores de imágenes eminentes: «Pedro Mena», «Berrugueté» y «Gregorio Hernández». También era autor de «La escuela funeraria de España», y preparaba «El estudio de la historia de la escultura española», del que deja ultimado e inédito el primer tomo.

A la familia del notable crítico, académico de Bellas Artes, enviamos nuestro pésame.

En el Foreign Office se ha recibido contestación a las reclamaciones inglesas sobre los bombardeos de sus barcos mercantes

Londres, 13.—El subsecretario de Estado, Butler, ha anunciado hoy en la Cámara de los Comunes que el Foreign Office ha recibido esta mañana la respuesta de las autoridades nacionalistas a la última nota británica sobre la cuestión de las compensaciones a los propietarios de los barcos mercantes ingleses bombardeados en aguas españolas.

Butler agregó que daría a conocer el contenido de dicha comunicación muy pronto que haya sido estudiada por los Servicios competentes.

ANUNCIO

Don Domingo Rojo Ventosa, asegurado en «España, S. A.», Compañía Nacional de Seguros, declara haber extraviado la póliza número 2.213, emitida por dicha Sociedad en 23 de Mayo de 1929, y en cumplimiento de lo que dispone la R. O. de 27 de Marzo de 1915, hace público dicho extravío por medio del presente anuncio, a fin de hacer constar que si no fuere presentada ninguna reclamación respecto al expresado contrato ante la Dirección de la «Ciudad Compañía» (Príncipe de Vergara, 33, Madrid), dentro del término de 30 días, a contar desde la publicación de este anuncio, se tendrá por nula y sin efecto alguno la póliza original y se emitirá un duplicado de la misma en su substitución.

Madrid, 13 de Febrero de 1939.—«España, S. A.», Compañía Nacional de Seguros.—J. Carraffa, gerente.

EL ABASTECIMIENTO DE MADRID

Venta de despojos congelados

En los días que a continuación se indican se hará un reparto de despojos congelados a las carillitas afectas a las carnicerías de los distritos siguientes:

Día 15.—Carnicerías de los distritos de Universidad, Inclusa y Palacio.

Día 16.—Carnicerías del Congreso, Hospital y Latina.

El racionamiento será de 100 gramos por persona, y el precio de venta, 9,25 pesetas kilo.

Rectificación sobre el reparto de víveres

Rogamos al público tome nota de que el café cuyo reparto gratuito se ha anunciado para días sucesivos ha sido remitido por el Gobierno del Brasil a la Comisión Internacional para su distribución entre la población civil, y no por la Ayuda Suiza a los niños de España, como erróneamente apareció en la Prensa.

La Ayuda Suiza dedica su atención a los niños, madres lactantes y ancianos.

FARMACIAS DE GUARDIA

Desde las nueve de la mañana del día 14 a las nueve de la mañana del día 15

Farmacia del Estado número 14 (G. de la Beldad), Bravo Murillo, 159; Rojo, carrera de San Jerónimo, 34; Domech, Cava Baja, 5; Moyano, Santa Teresa, 3; Higuelmo, Francisco Ferrer, 13; Martínez, gloria de Atocha, 8; Rodríguez Matía, Lista, 7; Martín Fernández, Carranza, 9; De la Fuente Menéndez, San Bernardo, 17, y Aparicio, Feijóo, 10.

Altavoz del Frente

HOY MARTES, DIA 14, A LAS SEIS DE LA TARDE

Noticiero, musical y dibujo en color y

La cabeza de un hombre

por HARRY BAUR e INKIJI-NOFF

Espectáculos

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

TEATROS

A las 6,30

ASCASO.—Sueño bajo la lluvia (de José Ojeda).

BARRAL.—¿Qué solo me dejáis! (graciosísima).

COMEDIA.—(Función extraordinaria).—Los intereses creados y Recital de poesías por la primera actriz Mercedes Frenandes.

CHUELA.—Juan José (de Dicenta).

ESLAVA.—No la engañes, Atilano! (gracioso vodevil).

ESPAÑOL.—El alcalde de Zalamea (grandioso éxito).

FIGARO.—Prostitución (la famosa obra).

ANUNCIOS POR SECCIONES

A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

AGENCIAS

FES DE VIDA, cédulas personales, reclamaciones, pensiones, beneficios guerra, empadronamientos, certificados Penales, expedientes matrimoniales, rectificaciones, carnets chófer, instancias, documentos, toda clase de asuntos Hacienda, Ayuntamientos, Juzgados, Notarías. — Artega, Hortalza, 15. Once a una, tres a seis.

TESTAMENTARIAS, abintestatos, declaraciones de herederos, informaciones posesorias y de dominio y todo lo relativo a la jurisdicción voluntaria, lo formaliza «Crisols». Avenida Conde Peñalver, 18; teléfono 22633.

AUTOMOVILES

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

COMADRONAS

PROFESORA partos, consultas reservadas, especialista. Ayala, 69.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredora Alta, 12.

PAZ ISCAR. Consultas reservadas. Médico especialista. Gloria Bilbao, 7.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortalza, 61.

Exposición del Socorro Rojo de España ACUDID A ADMIRAR LAS TAREAS DE AYUDA ANTIFASCISTA LLEVADAS A CABO POR EL SOCORRO ROJO DURANTE SUS QUINCE AÑOS DE EXISTENCIA Abierta todos los días de diez y media a una y media y de cuatro a siete, en ALTAVOZ DEL FRENTE (Palacio de Bellas Artes)

FUENCARRAL.— El barbero de Sevilla y La Dolorosa. GARCIA LORCA.— Pide por esa boca (superviviente excepcional).

JOAQUIN DICENTA.— La reina de la colmena (éxito insuperable). LARA.— Yo soy un señorito! (magnífica comedia flamenca) y Carmelita Vázquez. LOPE DE VEGA.— Qué más dal (grandioso suceso).

MARAVILLAS.— Conmemoración de la Semana Republicana. 100 representación de la graciosísima revista de Vela y Alonso, Me acuesto a las ocho. Fin de fiesta: Conchita Ballesta, Pilar Ruiz, Eloísa Montes y Luis Cernuda.

MARTIN.— Por tu cara bonita (éxito inmenso).

PARDINAS.— El barberillo de Lavapiés (por Rafaela Haro, Cándida Suárez, Delfín Pulido y Fischer) y Concierto por la gran orquesta: La verbena de la Paíoma. La revoltosa y El tambor de Granaderos.

PROGRESO.— ¡No me atropelles! (magnífica revista).

PAVON.— Los ahuecaos (gran éxito).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.— 5, nuevo y grandioso programa en su espectáculo Radio Variedades Calderón 1940, en el que intervienen Carmen Flores, Ana María (Shirley Temple española), Margarit and Francis, Lolita Granados, Julieta Oliver, Cojo de Madrid, Leonor Domínguez Pepita Hevia, Benito Ballesteros, Sepepe, Adelita Saavedra, Ballet Calderón, Los Pitters, Rollán, Orquesta Calderón, Les Richardes, Carmen Numantini, Juanita Crespo, Santiago Escudero, Gloria Fortuny, Pharry Sisters.

VARIEDADES.— 3,45 y 6, Mary Loo, Petit Ballesteros, Margarita Jiménez, Paquito Toledo, Florita Aparicio, Hermanos Maya, Finita Odeón, Barceló, Mury Sandras, Pepita Renán, Tito, Juliános, Mora and Rafa, Patena (hijo), Niño Caracol, Gloria Madrid, Elvira Copelia, Lupe Rivas Cacho, Pompoft, Thedy, Nabucodonosoro y Zampabollos, Orquesta Florida.

ZARZUELA.— 5,30, Paris-Minuit (reformada), interviniendo Pastora Imperio, Antonio Pérez, María Arias, Castex, Muguet-Albaicán, Pepe Medina, Encarnita Iglesias, Conchita España, Rosita Durán, Tony Kleys and Rossi, José Cepero, Antonio Molina, Juli Romero, Lyzán, Lérin, Los Moreno, Aurora Brizard, Tony Astaire, Lolita Villaespesa, Luciano, Felvy, Consuelito de Málaga, Coralillo de Granada, José Chacón, Rondalla Aragonesa, 10 girls Revue. Orquesta Renacimiento dirigida por Rafael Martínez.

AVENIDA.— 4 y 6,30, La casa de los muertos (sensacional) y La vida es dura (Laurel-Hardy).

DORÉ.— 4 y 6, Tí eres mío (Jean Harlow-Clark Gable).

A las 4,30 y 6,30 de la tarde ASTUR.— Mi ex mujer y yo (William Powell).

BARCELO.— Su mayor éxito (Martha Eggerth).

BELLAS ARTES.— El pago que dan los hijos (Florelle).

BILBAO.— La diosa de la selva (Rochelle Hudson).

CAPITOL.— Erase una vez un vals... (Martha Eggerth-Paul Horbiger).

CHAMBERI.— Flor de arrabal (Jean Harlow).

ENCOMIENDA.— El acorazado misterioso.

GENOVA.— Hacia las alturas (Katharine Hepburn).

GOYA.— Liebelay (excepcional).

MONUMENTAL.— La escuadrilla infernal (Richard Dix-Karen Morley).

PADILLA.— Los Claveles (español); María Arias.

PALACIO DE LA MUSICA.— Los marineros del Báltico (magnífico film ruso); en español; cuarta semana.

PLEVEL.— Dora Nelson (Elvira Pospesko).

PRENSA.— El rey del hampa (André Lefaur-Margarita Moreno).

ROYALTY.— Los pecados de los hombres.

SALAMANCA.— La hija de Juan

VIGENTA SANTACLARA. Embrazadas consultas reservadas; hospedaje autorizado, topólogo. Apodaca, 6; teléfono 13065.

EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; no 74811.

NORBERTA. Consulta reservada, menstruación. Santa Engracia, 4; 40346.

COMPRAS

MAQUINA de escribir compro; teléfono 43098.

COMPRO bicicletas viejas, máquinas coser, escribir, aun estropeadas; teléfono 40415.

COMPRO relojes y plumas estilograficas usadas. Pago más que nadie. Torrijos, 5, puesto relojero.

COMPRO máquina coser moderna particular; pagándola bien; teléfono 17496.

COMPRO, vendo estilograficas, relojes. Gloria de Atocha, 11. Puesto.

CONSULTAS

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueva-una, tres nueve.

Teatro de la Comedia

Semana de Conmemoración Republicana

Hoy, a las 5,30 de la tarde, función extraordinaria, organizada por la Delegación de Propaganda y Prensa, con la colaboración de los obreros de la industria. La obra maestra de D. Jacinto Benavente